

Официальный печатный орган Священного Синода
Православной Российской Церкви
(Истинно Православной Церкви в России)
Рег. серд. 1937746994377 от 27 мая 2009 года



Поместный Собор

Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа!

Издается по благословлению Первосвятителя Истинно Православной Церкви, Святейшего архиепископа Московского, митрополита всероссийского ТАФИЛА

№14 октябрь 2005г.

Адрес сайта Священного Синода: <http://www.sinodipc.ru>

СОБЫТИЯ, ЕПАРХИИ, ДОКУМЕНТЫ, ПРИХОДЫ



Покров Божией Матери

стр 1

Слово на праздник Успения Божией Матери

стр 2

Успение Божией Матери

стр 3

Святитель Николай Велимирович.

О трех самых важных вещах. Избранные письма духовным детям

стр 4-8

Покров Божией Матери

“Дева днесь предстоит в Церкви, и с лики святых невидимо за ны молится Богу: ангели со архиереи покланяются, апостоли же со пророки ликовствуют: нас бо ради молит Богородица Превечного Бога” - это чудное явление Матери Божией произошло в середине X века в Константинополе, во Влахернской церкви, где хранилась риза Богоматери, Ее головной покров (мафорий) и часть пояса, перенесенные из Палестины в V веке. В воскресный день, 1 октября, во время всенощного бдения, когда храм был переполнен молящимися, святой Андрей, Христа ради юродивый (память 2 октября), в четвертом часу ночи, подняв очи к небу, увидел идущую по воздуху Пресвятую Владычицу нашу Богородицу, озаренную небесным светом и окруженную Ангелами и сномом святых. Святой Креститель Господень Иоанн и святой апостол Иоанн Богослов сопровождали Царицу Небесную. Преклонив колена, Пресвятая Дева начала со слезами молиться за христиан и долгое время пребывала в молитве, потом, подойдя к Престолу, продолжала Свою молитву, закончив которую, Она сняла со Своей головы покрывало и распростерла его над молящимися в храме людьми, защищая их от врагов видимых и невидимых. Пресвятая Владычица сияла небесной славой, а покров в руках Ее блестал “паче лучей солнечных”. Святой Андрей с трепетом созерцал дивное видение и спросил стоявшего рядом с ним своего ученика, блаженного Епифания: “Видишь ли, брат, Царицу и Госпожу, молящуюся о всем мире?” Епифаний ответил: “Вижу, святый отче, и ужасаюсь”. Преблагословенная Богородица просила Господа Иисуса Христа принять молитвы всех людей, призывающих Его Пресвятое Имя и прибегающих к Ее заступлению. “Царю Небесному, - глаголаше в молитве на воздухе со Ангелы стоящая Всенепорочная Царица, - приеми всякого человека, молящегося к Тебе и призывающего Имя Мое на помощь, да не отйдет от Лика Моего тощ и неуслышан”. Святые Андрей и Епифаний, удостоившиеся созерцать молящуюся Богоматерь, “долгое время смотрели на распространявшее над народом покрывало и на блеставшую наподобие молнии славу Господню; доколе была там Пресвятая Богородица, видимо было и покрывало; по отшествии же Ее, сделалось и оно невидимым, но, взяв его с Собою, Она оставила благодать, бывшую там”. Во Влахернской церкви сохранилась память о дивном явлении Богоматери. В XIV веке русский паломник дьяк Александр видел в церкви икону молящейся за мир Пресвятой Богородицы, написанную так, как Ее созерцал святой Андрей. Но Греческая Церковь не знает этого праздника.

В русском Прологе XII века содержится запись об установлении особого праздника в честь этого события: “Се убо, егда слышах - помышлях; како страшное и милосердное видение и паче надеяния и заступления нашего, бысть без празднества... восхотех, да не без праздника останет Святый Покров Твой, Преблагая”. В праздничном Богослужении Покрову Божией Матери Русская



Церковь воспевает: “С чинми Ангел, Владычице, с честными и славными пророки, с верховными апостолы и со священномученики и со архиереи за ны грешныя Богу помолися, Твоего Покрова праздник в Российской земли прославльшия”. Следует добавить, что и святой Андрей, созерцавший дивное видение, был славянин, в молодых годах попавший в плен и проданный в Константинополе в рабство местному жителю Феогносту. В России храмы в честь Покрова Божией Матери появились в XII веке. Всемирно известный по своим архитектурным достоинствам храм Покрова на Нерли был построен в 1165 году святым князем Андреем Боголюбским. Заботами этого святого князя и был установлен в Русской Церкви около 1164 года праздник Покрова Божией Матери. В Новгороде в XII веке существовал монастырь Покрова Пресвятой Богородицы (так называемый Зворинский монастырь); в Москве царем Иоанном Грозным был построен собор Покрова Божией Матери у храма Святой Троицы (известный как храм Василия Блаженного).

Слово на праздник Успения Божией Матери

Для нас, православных христиан, праздник Успения Божией Матери – великое радостное событие. По торжеству богослужения, прославления Божией Матери праздничный упоминается Рождество Христово: празднуется победа жизни над смертью.

Велика милость Божия, что Господь пришел, посетил народ Свой, пришел как человек и Бог. Эту великую тайну могут понять только дети и те, которые имеют по-детски чистое сердце. А кто не соблюдает законы Божии, отошел от добра, те никогда не познают простоты, потому что оказались во зле, под властью демона.

Во времена, когда должен был прийти на землю Спаситель, среди израильского народа существовали три секты: фарисеи, саддукеи и иессеи. Еще в те времена, две тысячи лет назад, саддукеи говорили: нет Ангелов, нет вечной жизни, нет воскресения. А фарисеи, хотя и верили в бессмертие души, в суд и воскресение и учили народ точному соблюдению закона, сами исполнены были лицемерия, гордыни, беззакония.

Мы знаем, сознаем, что есть мир духовный, сознаем в себе душу бессмертную. Не надо искать Бога далеко и высоко, Он внутри нас! Каждый человек имеет душу бессмертную, дыхание Бога Вседержителя. Только надо разобраться хорошо.

Сегодня многие люди отогнали Ангела-Хранителя, возлюбили блуд, пьянство, гордость, нерадение, отогнали благодать Божию, поэтому их подсознание стало животным, и диавол легко управляет ими, и отсюда бесноватые люди. Они бывают образованными. И лекции говорят и преподают, и книги пишут по диктовке сатаны. Так вот идет великая борьба добра со злом.

И поэтому Господь пришел на землю, чтобы людей обратить к добру, что бы никто не воровал, не убивал... Вот в чем любовь Божия проявилась – дать людям благодать Пресвятого Духа, усыновить! Потеряно было блаженство и мы как изгнанники стоим у ворот рая, а нас туда непускают.

Первые люди жили в раю, блаженствовали в тишине и в мире, не ведали тяжких трудов, земля сама давала плоды в изобилии. Адам и Ева беседовали с Богом. Они были сотворены бессмертными. Но за преступление Господь дал чадородие и смерть – как наказание.

И вот пришел Господь победить диавола. Он избрал Отроковицу, Пречистую Деву Богородицу, и она осталась Девой и в Рождестве, и после Рождества Иисуса Христа. Это великая тайна Богообщения. Не признающие Иисуса Христа Спасителем, но говорящие, что Он родился от Чистой Девы, от Духа Святого, сами себя опровергают, подтверждая, что у Пророка из Назарета Мать есть – Богородица Дева, а отца земного нет. А все пророки, которые жили на земле, имели земных отца и матери.

Матерь Божия родила Сына Божия, он был и Бог и Человек. От Нового Адама, Иисуса Христа, идет новое, святое, христианское человечество. И поэтому нам нужно созидать великое звание христианское. И Матерь Божия является матерью всех христиан.

И вот когда пришло время Ее отшествия на небо, Архангел Гавриил явился Ей с райской пальмовой ветвью и сказал, что через две недели придет Сам Господь с всеми Ангелами, возьмет Ее душу и Она будет преложена от земной жизни к небесной. Господь повелел Ангелам и они перенесли апостолов и многих святых мужей в Иерусалим по воздуху на облаках. Собравшись все вместе, апостолы недоумевали и спрашивали друг друга: «Для чего Господь такое знамение сотворил с нами? Зачем через такие дальние расстояния перенес нас сюда?» И вышел Апостол Иоанн Богослов и сказал, что Пречистая Дева Богородица отходит и все должны получить от Нее благословление и напутствие и участвовать в погребении пречистого тела Ее. И перенесли Ее Святое тело из сионской горницы в Гефсиманию, где теперь Храм – Усыпальница Божией Матери, у подножия горы Елеонской. И было великолепное шествие, пели апостолы. И ученики. И пели Ангелы, перекликаясь в великом бою хвалении, прославляя Богородицу.

И Матерь Божия указала нам путь восхождения на небо. Райские обители теперь на земле уже не создать. А ведь многие приходили и объявляли себя богами. «Я все могу дать» - говорил Наполеон, и давал имения, золото, одеяния присваивал звания графов, королей. назначал неополетанских королей. Он благодетельствовал своему народу французскому, налоги всякие отменял, кажется – благополучие создавал, и всем казалось, что он великий бог. Он написал даже катехизис, что бы прославляли его как бога. И действительно все ликовали, до последнего времени держались его, и до сих пор еще помнят Наполеона.

А кто он такой был? Если мы говорим, что Спаситель мира нас спасет, значит Он должен упразднить то зло, которое вкоренилось среди людей. Наполеон разве мог запретить львам, тиграм, что бы они не поедали других зверей, не набрасывались на людей? Нет. Не мог. Мог водворить мир на земле, где много злодеев, воров? Не мог. Мог приказать земле, что бы она давала изобилие плодов? Нет. Не мог. Так же оставались тюрьмы, так же смерть господствовала на земле. Он не мог запретить смерти, что бы она не господствовала на земле.



ле. Он не мог запретить смерти, что бы она не забирала людей. Это фантазия, увлечение, это диавольское наваждение, что люди смертные, простые греховные, немощные объявили себя богами, только потому, что у них в руках золото, сила власти, покорное воинство. Видите как диавол обманывает людей.

И в наши дни люди увлекаются многими знаниями, приобретают автомобили лучших марок, строят шикарные дома, одеваются в роскошные одежду, упиваются вином самым дорогим, занимаются блудом почти все, даже беззакониями, как в Гоморре и Содоме. И что они считают себя спасенными? Что они достигли Царства Божия? Это обман, это ложь. Надо искать Бога в святости в чистоте в кротости. Бог Свят, и нам говорит: *святы будете, потому что Аз Свят есмъ Господь Бог, Отец ваш.* (Лев 11,44 ; 19,2 ; 1 Пет 1,16)

Поэтому нужно братья и сестры прославлять, благодарить Господа Бога, что Он посетил народ, создание Свое, пришел на землю и то проклятие, которое нес Адам и его потомки, и смерть положил на рамена Свои.

Вспомните, как он хотел освободить человека от проклятия. Когда Пётр говорил» Господи, Учитель наш, не ходи в Иерусалим, мы узнали: там тебя хотят предать смерти.

А что Господь сказал? *Иди за Мною, сатано* (Мф 16,23; Мк 8,33) Кажется, он доброе намерение имел, оберегал Иисуса Христа от смерти. От какой смерти? **От временной.** А Господь очень хотел пострадать, вольным желанием шел на смерть. Он как Новый Адам, как Сын Челове-

ческий, пошел и Он взошел на Голгофу, на Крест, и предал дух Свой, и три дня был мертв.

Господь сошел в ад, а там уже Иоанн Креститель возвещал Евангелие, потому что раньше ушел, ему отсекли голову при Ироде, и говорил: «Скоро явится Свет, придет Христос, Творец мира, наш Спаситель. Все встречайте Его и просите, что бы Он взял вас с Собой». Святитель Иоанн Златоуст говорит, что такая была проповедь Иоанна Крестителя, что все находящиеся во аде уверовали, потому, что слышали о чудесах, которые Моисей говорил, слышали о пророчествах в народе Божием и о Иоанне Крестителе, когда Господь выходил из ада, все за Ним пошли, и ад опустел. Видите какая милость Божия – разбойника ввел в Рай, а из ада сколько народу вывел.

И желает Господь всем спасения. Но теперь Рай будет уже не на земле, не в Едемском месте, не где-нибудь в прекрасном уголке, а будет на небе. Почему? Потому, что вся земля наполнена блудниками, ворами, чародеями, колдунами, служителями диавола. До чего дошло! Служат не Богу, а диаволу. Был в Америке такой Антоний Лавей, патриарх сатанинский(о нем много написано), он служил диаволу как Богу. Теперь во многих странах есть церкви сатаны, где словесные поют, величают, призывают его. Ну какое безумие! Кто такой диавол? Он ничтожнее какого-то таракана, дунул и не будет его. Диавол боится Креста, боится святого Имени Христова, боится любого подвижника благочестия. И вот ему служат, его ублажают, потому что говорят - он дал свободу. Какую свободу? Блудить, убивать, тунеядствовать, продавать, покупать? Разве это свобода? Это есть ярмо, это есть зло! Обида для близких наших. Истинная свобода во Христе!(Ин 8,346; Гал 2,4) И Он Сам показал нам богатство, которое не может дать ни сатана, ни патриарх сатанинский, богатство которое и питает, и милует, и исцеляет, и охраняет, это богатство – благодать Святаго Духа!

И Будем просить дорогие братья и сестры, у Господа, у Богородицы, чтобы Господь даровал нам ревность ко спасению, что бы все исполняли заповеди Божии, любили Церковь, почитали Крест Христов, ублажали Богородицу, святых угодников Божиих, непрестанно призывали «Иисусе, Сыне Божий, помилуй мя грешного». Преподобный Серафим Саровский до обеда призывал Иисуса Христа, в помощь, а после взвыкал к Богородице, читал «Богородице Дево, радуйся» или «Пресвятая Богородице, спаси Нас» или «Господи, Иисусе Христе Сыне Божий, Богородицы ради и всех святых, помилуй нас». Мы должны прийти к Богу через смиренение, кротость, через делание заповедей Божиих. Это зависит от нас. Кто хочет быть ангелом, тот должен возыметь благодать от Бога, значит нужно потрудиться это немногое время на земле в покаянии, чтобы действительно стать Сынами Божими.

Если мы вываем «Отче Наш» - значит мы дети Божии, и должны быть святыми как наш Отец Небесный и Матерь Божья, должны любить друг друга, потому что мы братья и сестры, жить в смирении, в терпении в молитве, И тогда Господь Бог посетит нас, покров Божий будет над нами пребывать, и откроется нам вход в небесные обители, куда вошла Богородица. И нас Господь ждет там, когда мы закончим путь покаяния. И вот надо потрудиться, чтобы стать учениками Христовыми, что бы в день страшного Суда стать на правой стороне.

Тогда Господь воскресит весь род человеческий, обновится естество человеческое, станет еще красивое, лучше естество Адамова, не будет чрева, не будет различия мужского и женского естества, духовными станут люди. И великое будет утешение, несказанные радость и блаженство, ни будет ни болезни ни печали ни воздыхания, упразднится всякая власть и начальство, мы только будем знать и видеть Господа.

И в это Царствие нужно стремиться и просить Бога, чтобы Господь в день страшного Суда поставил нас по правую сторону и сказал нам блаженные слова Свои: «Придите. Благословение Отца Моего, наследуйте уготованное вам Царствие от сложения мира».

Успение Божией Матери

Успение Божией Матери - последний двунадесятый праздник церковного года. Ему предшествует двухнедельный пост.

Высокий жребий преблагословленной Девы в деле благодатного смотрения Божия о спасении мира соделал всю Ее жизнь дивной и поучительной. После того, как Спаситель вместо Себя усыновил Ей возлюбленного ученика Своего Иоанна Богослова, разделявшего с Ней страдания Ее, ученик взял Ее к себе и не оставлял до Ее успения, служа Ей, как матери своей. В преданиях о земной жизни Матери Божией, у святых отцов упоминается, что и после сошествия Святого Духа на апостолов Богородица оставалась в Иерусалиме, прилежно посещая те места, где Спаситель мира учил, страдал и умер, и не желала покинуть страны для Нее дорогой и священной. Когда же царь Ирод Агриппа начал гнать Церковь Божию и язычники и иудеи, негодовавшие на Матерь Божию за уважение, оказываемое Ей христианами, хотели убить Ее, тогда Она с Иоанном Богословом удалилась в Ефес. Церковное предание относит к этому времени посещение Божией Матерью епископа Кипрского святого Лазаря «Четверодневного», воскрешенного Спасителем, и горы Афонской. По прекращении гонений на христиан, Пресвятая Дева возвратилась в Иерусалим и по-прежнему поселилась в доме Иоанна Богослова на Сионе.

Однажды, гласит предание, Она по Своему обыкновению удалилась на Елеонскую гору и там, во время молитвы увидела перед Собой Архангела Гавриила, который Ей возвестил о скором Ее преставлении. Возвратившись домой, Она пересказала св. Иоанну Богослову все, что видела и слышала, и стала готовиться к Своей кончине. Вокруг Божией Матери собирались все Ее сродники и ближние, и все апостолы, исключая апостола Фомы, чудесным образом, в одно и то же время, были принесены на облаках с разных концов мира к дому Богоматери. Они все очень изумились, увидя друг друга и только когда Иоанн Богослов возвестил им о предстоящей близкой кончине Божией Матери, они поняли, для чего Господь собрал их таким чудесным образом. Они опечалились, но Она утешала их: «Не плачьте, и не омрачайте Моей радости вашим горем. Я иду к Сыну Моему и Богу нашему, а вы, похоронив Мое тело, возвратитесь каждый к своему делу».

Когда настало время кончины Пресвятой Девы, в третьем часу дня, в горнице вдруг засиял яркий свет божественной славы, крыша дома раскрылась и чудное явление предстало очам собравшихся верующих. Сам Господь Иисус Христос сошел с неба, окруженный безчисленным сном небесных сил. Все присутствующие смотрели на это чудное видение со страхом и благоговением, и когда подошли к одру, где возлежало пречистое тело Богоматери, были поражены небесным сиянием Ее лица и удивительным благоуханием, которое разлилось по всей

горнице.

Апостолы похоронили тело Богоматери в пещере и завалили вход в нее большим камнем. Три дня не отходили они от



гробницы и молились. На третий день явился апостол Фома и очень огорчился, что не застал в живых Божию Матерь; тогда апостолы, желая утешить его, предложили отвалить камень от гроба, чтобы он мог поклониться телу Усопшей. Войдя вместе с ним в пещеру, апостолы увидели, что она пуста и что на месте, где было положено тело Божией Матери, лежала одна плащаница, покрывавшая его. Вернувшись домой, апостолы сбрались все вместе за общей трапезой и, по обыкновению своему, оставили свободным одно место, перед которым они всегда полагали хлеб в честь воскресшего Господа Иисуса. После трапезы они, как и всегда, вознесли этот хлеб, называемый частью Господней, воскликая: «Господи Иисусе Христе, помогай нам!» и вдруг услышали над собой ангельское пение. Подняв глаза, они увидели на воздухе стоявшую Пресвятую Деву Марию, окруженную лицами ангелов. «Радуйтесь!» приветствовала Она их, «ибо Я с вами во вся дни». Тогда апостолы исполнились великой радости и, вместо обычных слов, воскликнули: «Пресвятая Богородице, помогай нам!»

Тогда они поняли и уверовали, что Богоматерь в третий день по Своему успению была воскрешена. Поэтому кончину Богоматери окружает не печаль, а радость. Смерть Ее - лишь краткий сон, за которым следует воскрешение и вознесение.

Церковь с самых древних времен видела в Богоматери великую Молитвенницу за человеческий род. Она - прибежище всех матерей мира. Она учит жить в совершенной преданности воле Небесного Отца. Та, Которая среди испытаний «хранила в сердце» божественные глаголы, являет нам образец верности, любви и служения. Мы празднуем сегодня день Успения Святейшей всех святых –

Божией Матери. Она уснула сном земли; но как Она была живой до самых глубин Своего естества, так и осталась Она живой: живой душою, вознесшейся к престолу Божию, живой и воскресшим телом Своим, которым Она предстоит теперь и молится о нас. Поистине Она является престолом благодати; в Нее вселился Живой Бог, в утробе Ее Он был, как на престоле славы Своей. И с какой благодарностью, с каким изумлением мы думаем о Ней: Источник жизни, Живоносный Источник, как называет Ее Церковь, прославляя Ее в одной из икон, – Живоносный Источник, Богородица, кончает Свою земную жизнь, окруженная трепетною любовью всех.

Но что же Она оставляет нам? Одну только заповедь и один дивный пример. Заповедь – те слова, которые Она сказала слугам в Кане Галилейской: *Чтобы ни сказал Христос – то исполните...* И они исполнили; и воды омовения стали добрым вином Царства Божия. Эту заповедь Она оставляет каждому из нас: *пойми, каждый из нас, слово Христово, вслушайся в него и не будь только слушателем, но исполни его, и тогда все земное станет небесным, вечным, преображенным и прославленным...*

Станем и мы учиться так слушать, как слушают всей любовью и всем благоговением, вслушиваться в каждое слово Спасителя. Сердце каждого из нас отзыается то на одно, то на другое в; и на что отзывалось сердце – это слово, сказанное Спасителем Христом каждому из нас лично... И это слово нам надо сохранить как путь жизни, как точку соприкосновения между нами и Богом, как признак нашего родства и близости с Ним.

И если так будем жить, так слушать, так складывать в сердце своем слово Христово, как сеют семя во вспаханную землю, тогда и над нами исполнится то, что Елизавета сказала Божией Матери, когда Она к ней пришла: *Блаженна веровавшая, ибо исполнится все, сказанное Тебе от Господа...* Да будет это и с нами; да будет Матерь Божия нашим примером; воспримем Ее единственную заповедь, и только тогда прославление Ее нами в этом святом храме, который Ей дан в жилище, будет истинным, потому что мы поклонимся тогда Богу в Ней и через Нее и духом и истиной.

Аминь

Тропарь, глас 1:

В рождестве девство сохранила еси, во успении мира не оставила еси. Богородице, преставилася еси к животу, Мати суши Живота, и молитвами Твоими избавляеши от смерти души наша

Кондак, глас 2:

В молитвах неусыпающую Богородицу, и в представительствах непреложное упование, гроб и умерщвление не удержаста: яко же бо Живота матерь, к животу престави, во утробу вселивыйся присно-девственную.

Святитель Николай Велимирович. О трех самых важных вещах.

Избранные письма духовным детям



Письмо первое.

Образованной женщине, которую поднимают на смех за то, что она ходит в церковь

На насмешки отвечай улыбкой. Их насмешки пристекают из злобствующего сердца, а твоя улыбка пусть будет без злобы. Насмешка происходит от невежества, а знанию приличествует улыбка. Насмешками своими они лишь повышают цену твоей молитвы перед вечным Судией, ибо Господу милее всего молитва отважной души, окруженной стрелами злобы, ненависти, мерзости и насмешки. Все эти стрелы, имеющие тупые наконечники, но острые хвосты, отразятся от тебя и нанесут раны саимм стрелкам.

Помнишь, как Мелхола, жена царя Давида, однажды посмеялась над восторженной молитвой своего мужа перед Господом. Насмешкой своей она больше оскорбила Бога, чем царя Давида. За это Всевышний наказал дерзкую женщину, и у Мелхолы не было детей до дня смерти ея. Кто внимательно вдумается в судьбы людские и события жизни, тот убедится, что и в наши дни Господь жестоко наказывает насмешников, оскорбляющих святость.

А ты скажи насмешникам своим (то есть, скажи, если полагаешь, что слово - более сильное лекарство для них, чем молчание), ответь им так: "Не обманывают ли меня глаза мои, если я отлично вижу, как вы каждый день молитесь и торговцам, и полицейским, и чиновникам, умоляя их то об одном, то о другом? Почему же тогда вы смеетесь надо мной, когда я молюсь вечному Творцу нашему? Не смешнее ли молиться немощным, чем Всемогущему? Не глупее ли кланяться праху, чем Дарующему жизнь?"

Кто-то из Пророков сказал: да будет проклят тот человек, что надеется на человека. Кто возлагает все надежды на смертного человека, на этот бренный пузырь, а не на Бога Вседержителя, тот явно проклят. В том, что на нем самом и на всем доме его лежит проклятие, можно убедиться из повседневного опыта. Ясно, что точно так же проклят человек, который молится лишь человеку, но не молится Тому, Который держит все и может все. И все же не спеши: иногда молчание полезнее любых слов.

Первая насмешка смущает молитвенную душу, но ты ее уже перенесла и не перестала молиться. А повторная насмешка лишь побуждает тебя молиться горячее. Ты и сама говоришь, что испытала это. Теперь тебе и Господь как-то стал ближе, и церковь милее, и молитва слаще. Знай, что придет время, когда насмешки прекратятся, а наступит одобрение, и удивление, и похвала - но тогда душа твоя окажется в большей опасности, чем теперь. Сейчас ты учишься смирению, а тогда будешь бороться с гордостью. Однако это уже другой вопрос, другое искушение.

Знай: те, которые изводят нас насмешками, и есть те самые враги наши, о которых сказал Господь в заповеди Своей: любите врагов своих. Не ведая, что творят, они делают нам добро. Огорчая и обижая нас, они раздувают в нас искру божественного пламени. Облаивая нас сзади, когда мы идем в храм, они гонят нас ближе к Богу. Досаждая нам на земле, они делают нам небо милее. Как снег и

ветер не желают дереву добра, однако нехотя укряывают его от мороза, так и враги твои.

Поэтому прости их, и благослови их, и молись Богу о них, и - это вершина всего - люби их, как самых лучших доброделателей твоих после Бога.

Однако, если душа твоя не терпит этого ничтожного шипения праха земного и постыдится молиться Христу, тогда над тобой станут смеяться не только люди, но и бесы.

Постарайся почаше бывать в домах, где обитает печаль, посещай и кладбища. Думай о Кресте Христовом и почаше прикладывайся к нему. Думай также о конце жизни. Все это поможет тебе утвердиться в расположении к молитве, и ты победишь. Мир тебе и милость от Господа!

Письмо второе.

Одному крестьянину, который жалуется, что его преследует страх

Тебя преследует злой дух, один из множества злых духов, старающихся погубить человека. Ты пишешь: когда на тебя нападает страх, тебе кажется, что весь мир тебя гонит, что все люди - тебе заклятые враги, что и Бог тебя ненавидит. Ты обращался к специалистам, и они сказали, что это своего рода безумие. Да это и впрямь безумие, они тебе правильно сказали. И Церковь тебе то же самое скажет. Только Церковь скажет тебе и другое, исходя из церковного опыта и знания. Она объясnit тебе, от кого исходит и почему происходит твое безумие. Исходит оно от злого духа, а происходит из-за какого-то твоего греха. Церковь тебе и лекарство пропишет: исповедайся, покайся в своем грехе, и злой дух отступит от тебя. Сам по себе он никогда тебя не оставит, но Господь изгонит его из тебя. Слышал, как Всемогущий Христос изгонял из людей бесов, как Он имел полную власть над ними, и как духи зла покорялись Ему беспрекословно.

Однако власть Господа над духами зла не ограничивается их изгнанием. Иногда Господь попускает, чтобы эти невидимые псы нападали на людей. Вот почему в Священном Писании даже духи зла называются Божиими. Не встречал ли ты в Ветхом Завете фразу: напал злой дух от Бога на Саула, и он бесновался в доме своем (1Цар.18:10)? А называется дух зла Божиим не потому, что сродни Богу и от Бога исходит (ни в коем случае!), но потому, что подчиняется Божией власти. Читай первую главу Книги Иова и убедишься, что злой дух не может напаст на человека, если Господь Бог того не попустит.

Теперь ты об этом знаешь, и пусть отчаяние покинет тебя. Господь Всемогущ и Всемилостив. Он может и хочет освободить тебя от злого духа страха, который тебя временами так жестоко мучит. Только ты признай могущество и милость Божию, а потом исповедайся в своем грехе, покайся и помолись усердно Всевышнему. Скажи в молитве: "Боже, Властитель духов и всякой твари, Всемогущий и Всемилостивый, прости меня, грешного, помилуй меня и спаси во имя крестных мук Сына Твоего и Спасителя нашего Иисуса Христа!" Не сомневайся, Господь смируется и отгонит от тебя это ничтожное страшилище.

Бог в помощь!

Письмо четвертое.

Двоим друзьям, которые спорят, нужно ли причащать больных?

Один из вас говорит: "Не нужно. Не нужно, - говорит, - потому что есть такая примета: больной умрет, если причастится". Другой говорит: "Нужно, ибо грешно, когда христианин отходит с этого света без причастия".

Я считаю, что прав второй, ибо так велит Церковь. Многие отшельники, жившие вдали от храмов и священников, боялись умереть не причастившись и горячо молили Бога, чтобы Господь им перед смертью послал священника с причастием. Благий Господь, исполняя мольбу этих Своих угодников, посыпал им какого-нибудь служителя алтаря, чтобы причастились их Святых Тайн. Причастившись, они словно озарялись радостью и спокойно расставались с этим светом. Был случай, когда один больной желал причаститься, но священник не успел к нему, и больной умер. Так умерший пришел в сознание, принял причащение и снова умер. Это произошло в окрестностях Кралева. Такие случаи ясно показывают, что есть воля Божия.

Глупо думать, что больной должен умереть, как

только причастится. Есть множество примеров, когда происходит наоборот. Я сам лично присутствовал на причастии таких тяжелых больных, которые, по общему мнению, непременно должны были умереть. Так они живы и сегодня. Если больные от причастия умирают, тогда было бы логично предположить, что и здоровые от причастия заболевают. Но это безумие и богохульство. Если и случается, что какой-нибудь больной умирает после причащения, то он умирает не от причащения, но от болезни. Такова его судьба от Бога.

Разумный человек думает о смерти и покуда он здоров, а уж тем более, когда болен. В этом царстве умирания нет ничего более вероятного, чем смерть. Господь сказал здоровому богачу, который строил далекие планы своего обогащения: безумный, этой ночью Я возьму Себе душу твою, а то, что ты скопил, чье будет?

Когда больной умрет, тогда будет горько каяться тот, кто помешал его причастию. В одном городе разболелся человек. Услышал об этом священник, пришел и предложил ему исповедаться и причаститься. Так жена больного воспротивилась, говоря: "Да он же не при смерти, батюшка!" Священник ушел, а больной в ту же ночь умер. Тогда жена стала причитать: "Горе мне, зачем я не дала ему причаститься!"

Разве не знаете, друзья мои, что причащение дорогое стоит?

Мир вам от Господа!

Письмо шестое.

Одному журналисту, который интересуется: можно ли сжигать мертвцевов?

Вы спрашиваете меня: почему христианская Церковь возмущается сжиганием умерших? Во-первых, потому, что она считает это насилием. Сербы до сего дня ужасаются преступлению Синан-паши, который сжег мертвое тело святого Саввы на Врачаре. Сжигают ли люди мертвых лошадей, собак, кошек или обезьян? Я не слышал об этом, но видел, как их закапывают. Зачем же тогда совершают насилие над мертвыми телами людей, повелителей всего животного мира на земле? Что может служить оправданием сжигания умерших людей?

Во-вторых, потому, что этот языческий и варварский обычай был вытеснен из Европы христианской культурой почти две тысячи лет назад. Кто желает обновить этот обычай, тот хочет привнести нечто культурное, современное, новое, а наоборот, вернуть давно отжившее старье. В Англии, которую трудно назвать некультурной страной, этот вид неязычества весьма непопулярен. Могу рассказать вам один случай, произошедший в Лондоне. Во время Первой мировой войны рухнулся один известный югослав. Перед смертью он заявил, что желает только, чтобы тело его сожгли. В назначенный день все члены нашей небольшой югославской общины собрались в крематории на Годдерс-Грин. Когда мертвое тело направилось в горящую печь, нас охватила жуть. Потом нас позвали перейти на противоположную сторону печи, чтобы подождать "четверть часа" и встретить своего земляка в виде пепла. Однако мы ждали больше часа, удивляясь, почему огонь так долго мучает нашего покойника. Пришлось спросить служителя, который извинялся за задержку и объяснял, что печь совсем холодная, потому что редко кто добровольно соглашается на сожжение. Услышав это, мы разошлись, так и не дождавшись конца ужасной процедуры. А нужно знать, что в Лондоне ежедневно умирает более тысячи человек. В Америке я видел могилы великих президентов: Вильсона, Рузвельта, Линкольна и многих других знаменитых людей. Никто из них не сожжен. Поэтому меня удивляет, что среди потомков великого святого Саввы находятся единомышленники злодея турка Синан-паши!

Один персидский адвокат рассказывал нам, что их обычай расставания с мертвцевами "самый разумный на свете". Персы - огнепоклонники, но, хотя они и поклоняются огню как божеству, своих умерших они не сжигают, а кладут на землю как трапезу птицам. Их кладбища ограждены высокими стенами, на которых, дремля, поджидают огромные грифы. Гробовщики вносят мертвца на кладбище нагим, покрытым только куском полотна, опускают на землю и быстро удаляются. Тогда грифы стремительно приступают к своей работе. За несколько часов от мертвого тела человека остаются толь-

Святитель Николай Велимирович. О трех самых важных вещах.

ко голые кости, к которым никто больше не прикасается и не хоронит их. Логика этого обычая персов такова: "Живя, мы питались животными, так будет справедливо, умерев, накормить животных". Мы удивлялись, узнав об этом обычаяе, но не могли согласиться, что логика персов слабее логики тех, кто хочет человеческие тела уничтожать огнем.

Так зачем же вновь ставить те вопросы, которые давно решены? Если мы станем создавать себе ненужные заботы, то в один прекрасный день начнем мучиться вопросом: "Убивать ли стариков и старух, как это делают некие примитивные племена?" - и станем создавать общества для пропаганды этой "идеи"!

И наконец, с каким разумом можно воевать против кладбищ, особенно в такой стране, где кладбища служат гордостью народной, источником вдохновения и даже, если хотите, документом, подтверждающим право державы нашей на владение недвижимостью?

Мира вам и здоровья от Господа!

Письмо седьмое.

Молодой девушке, которая просит объяснить значение евангельской притчи о десяти девах

В этой притче говорится о пяти мудрых и пяти неразумных девах, а подразумеваются пять мудрых и пять неразумных душ человеческих. Мудрые имели чистые лампады и святой елей, а неразумные - только чистые лампады. Лампады в этой притче символизируют собой тела, а елей - милость. По-гречески "милость" произносится "елесос". Отсюда и произошло слово "полиелей", что означает "многомилостивый". На праздничной утре освещение церкви усиливается возжиганием свечей и елея, когда поются псалмы о многой милости Божией к избранному народу и много раз повторяется припев: *яко в век милость Его, аллилуia!* Мудрые девы имели девственное тело с девственной душой, но, кроме того, и милость великую по отношению к более слабым, к тем, которые еще не освободились от греха. Неразумные строго блюли целомудрие телесное, но презрительно, немилостиво относились к более слабым, высокомерно осуждали их и отворачивались от них с презрением. "Праведницы названы неразумными, - говорил святой Нил Синайский, - потому что, пресуспев в весьма трудном, даже почти невозможном деле - сохранении целомудрия, они пренебрегли малым и легким". А пренебрегли они милостью, сочувствием, прощением. Лампада их чиста, но пуста и темна! Когда придет смертный час, тело покроется землей, и душа тронется в путь к вечной отчизне своей, а светить ей будет и поведет за собой елей милости. Кто окажется без такого елея, того поглотит тьма. Впереди будут ворота во тьме! Как пройти эти ужасные ворота? Душа трепещет от страха, замирая от теней призраков, как в кошмарном сне. Кто ее помилует? Кто протянет хоть лучик света? Помилует Господь, но только милостивых, потому что сказано: *блаженны милостивые, ибо они помилованы будут.* Те, что были милостивы к творениям, будут помилованы Творцом. Не правда ли, это верно и утешительно? Да, но и страшно - для немилостивых!

По соседству с нами жила одна старая дева. Говорили, что, как была она в юности "честной девушкой", так и прожила всю свою жизнь. Все это прекрасно, и ее можно было бы только похвалить, если бы не ее злой язык. Изо дня в день с языка ее срывались отравленные стрелы в адрес тех, кто живет в браке и грешит. С утра до вечера она хвалилась своим целомудрием и поносила тех, что казались ей отвратительными. Один священник в разговоре о ней сказал: "Если не знаете, что такое неразумная дева из Евангельской притчи, так вот она!" И действительно, неразумность кажется еще больше, когда человек имеет только одну добродетель, а других не имеет. Так путнику в ночи тьма кажется еще гуще, когда он смотрит только на свой огонек, а потом вдруг обернется вправо или влево. Мудрость - не в одной добродетели, а в собрании всех добродетелей. Сказал Примурский: *мудрость построила себе дом на семи столбах.* Мудра та душа, которая имеет семь добродетелей.

В этой притче есть и более глубокое, духовное значение. Под пятью неразумными девами подразумеваются пять безмолвных чувств. Кто живет только тем, что видит и слышит, не контролируя чувства

разумом, тот имеет неразумную душу. Когда смерть надвинет завесу на мир чувств, такая душа останется в абсолютной тьме. Под пятью мудрыми девами подразумеваются пять внутренних органов чувств, которые разумно управляют внешними чувствами и властвуют над ними. Эти внутренние органы чувств собирают на протяжении всей жизни человека свет, который остается в душе и светит и тогда, когда смерть опустит занавес.

Однако сможешь ли ты в свою пору понять это? Со временем, конечно, поймешь.

Мира тебе и здоровья от Господа!

Письмо восьмое.

Одному книготорговцу о новых еретиках

Слышал ты, говоришь, как некие люди несут народу новую и необычную науку. Суть их науки можно выразить в двух словах: "Чем хуже, тем лучше". Они утверждают, что конец света близок, указывая, что предсказанные знаки Второго Пришествия Христа уже явлены миру. Это - землетрясения, войны, безбожие, аномалии в природе, смущение людей и многое другое. "И поэтому, - учат те люди, - ни в коем случае нельзя бороться ни с каким злом на свете, чтобы зла стало еще больше, тогда и Второе Пришествие будет скорее. Нужно, - говорят они, - радоваться войнам, кризисам, наводнениям, засухам, голоду, ссорам между соседями, безбожию, преступлениям, разводам в семьях, расколу в Церкви, гибели государства. Не нужно пытаться что-то исправить в этой жизни, залатать что-то, но лучше оставить все как есть, и пусть жизнь сама распадется на куски, заржавеет, загниет и пропадет совсем". И все это ради того, чтобы вынудить Христа прийти как можно скорее и положить всему конец. Одним словом, мы все вместе должны дружно пострадать, чтобы привести мир к гибели, тем самым вынуждая Христа явиться снова. Они непрестанно повторяют: "Чем хуже, тем лучше". Вот это и есть новая наука, а учителя называют себя новыми адвентистами.

Меня совершенно не удивляет, что некие люди дошли до таких мыслей, однако мне странно, по какому праву они связывают себя с Христом и Евангелием? Известно, что, как только кто-то откалывается от Церкви и начинает самовольно фантазировать, дело доходит до глупейших мыслей, как у заснувшего пьяницы. Как только кто-то покинет судно, где за кормчего Христос, он оказывается в утлом челноке, которым правит сатана.

Эта "новая наука" очень напоминает ересь николаитов (см. Откр.2:9), появившуюся еще во времена апостольские. Николаиты учили, что нужно как можно больше грешить, грешить и грешить, пока грех в человеке не пресытится и не умрет. И тогда человек станет святым! Те безумцы полагали, что с помощью греха станут святыми. Точно так же и новые адвентисты думают, что умножением зла в мире вынуждают Господа положить конец свету. Как будто Всевышнего можно к чему-то принудить! Или будто Он по немощи и незнанию запаздывает, откладывая конец света! Послушай, что пишет об этом Апостол Петр: *Не медлит Господь (исполнением) обетования, как некоторые почтают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию. Придет же день Господень, как тать ночью* (2Пет.3:9-10).

То есть конец света произойдет в определенное время, которое Господь держит в Своей власти. Даже если кто-то хочет, чтобы поскорее настал конец света, все-таки не смей чинить зло, умножать зло, радоваться злу, чтобы свершилось добро. Апостол Павел завещал Тимофею соблюсти заповедь чисто и неукоризненно до явления Господа нашего Иисуса Христа. Значит, и мы должны до конца придерживаться заповедей Христа, какие бы времена ни настали. А одна из главных Его заповедей есть любовь к людям. Какую же горькую любовь к людям имеют те, что желают, чтобы люди стали как можно грешнее, как можно подле, чтобы отпали от Бога, чтобы умножились безбожники, мерзавцы, смутияны, преступники, грабители, звери! Разве не ясно, что эти учителя-самозванцы вскарабкались на челнок сатаны?

Видим и мы многие знаки, предсказанные Господом Иисусом Христом, мы не слепые. Однако это не дает нам права приближать день конца света, а еще менее - желать умножения зла в мире, ибо с умножением зла растет число грешников, губящих свои души. А мы, как дети Господа Бога,

должны желать того, что и Отец наш Небесный хочет, а именно: *чтобы все люди спаслись.* Пусть море бушует, и земля трясется, и звезды падают - мы должны оставаться спокойны, предавшись благой воле Творца и желая добра всем людям.

Мир тебе и радость от Господа!

Письмо двенадцатое.

Одному чиновнику о трех самых важных вещах

Задали Вы мне три вопроса: что такое:

- самая великая мысль, достойная человека?
- самая главная забота, достойная человека?
- самое большое ожидание, достойное человека?

Вот мои ответы:

- Думать о Промысле Божием в жизни человеческой есть самая великая мысль, достойная человека.
- Заботиться о спасении души - самая главная забота, достойная человека.
- Ожидание смерти - самое большое ожидание, достойное человека.

Как следует думать о промысле Божием в жизни человеческой? Мерой следует взять моральный закон Божий. Отмеряя этой мерой, надо проанализировать все, что происходит в жизни близких Вам и знакомых людей. Больше всего внимания надо обращать на моральные причины всего, что происходит. Это совсем не легко, ибо причины иногда скрыты в далеком прошлом человека, а иногда их можно найти лишь в жизни его родителей. Православная исповедь основывается на выявлении таких причин. Псалмопевец говорил Господу: *О заповедях Твоих размышляю и гляжу на пути Твои... Люблю закон Твой и всегда помню о нем,* ибо заповеди Господни лежат в основе всего, что происходит с потомками Адама. Заповеди Господни - это Божий свет, высвечивающий все, что случается в мире.

Как нужно заботиться о спасении души? Чтобы не перечислять лишний раз, скажу лишь: читайте Евангелие и спрашивайте Церковь. У человека нет достояния дороже, чем душа. И единственное, что он может спасти от пропasti и смерти, как раз это самое дорогое достояние. Все остальное, что человек ценит и хранит, душа не принадлежит и неизбежно пропадет, умрет. Душа человеческая в глазах Господа ценнее наибольшей драгоценности материального мира. Недаром Он говорит: *какая польза человеку, если он добудет весь мир, а душа своей повредит?* Следовательно, не может быть большей заботы для человека, чем забота о спасении своей души.

Как следует ожидать смерть? Точно так же, как солдат на войне, или как ученик, старательно подготовившийся к ответу в ожидании, что учитель вызовет его к доске. Спаситель напомнил нам, что мы постоянно должны помнить о своем смертном часе, рассказав притчу о легкомысленном богаче, которыйставил новые амбары и готовился долго благоденствовать на земле, пока ему вдруг не было объявлено: *безумец, этой ночью Я отторгну душу твою, а скопленное тобой чье будет?*

Почему мысль о промысле Божием в судьбах людских - это самая великая мысль, достойная человека? Потому, что она дает человеку мудрость и блаженство.

Почему забота о спасении души - это самая главная забота, достойная человека? Душа есть самое большое богатство на земле, поэтому вполне естественно, что самому большому богатству оказывается самая большая забота.

Почему ожидание смерти есть самое большое ожидание, достойное человека? Потому, что ожидание смерти очищает совесть и торопит человека вершить добрые дела. Когда одного хорошего человека, старательного, добросовестного работника и благотворителя, спросили, что в жизни больше всего побуждало его к труду и милосердию, он ответил: "Смерть".

Три этих вопроса к животным не относятся и свойственны только человеку, причем, высшему типу человека. Все остальное одинаково и у человека, и у скота.

Мир и благословение Вам от Господа!

Письмо пятнадцатое.

Неправославному священнику, который спрашивает: за что Господь наказывает православную Россию?

А Вы уверены, что нынешнее страдание русского православного народа есть наказание Господне? Признаюсь, я в этом не уверен. Можно и ошибиться

Святитель Николай Велимирович. О трех самых важных вещах.

ся, если всякое страдание (одного человека или народа) считать наказанием Божиим. На Голгофе было три креста, и это заставляет нас быть осторожными при оценке чьего-либо страдания. Разве Иисус Христос был распят в наказание от Бога? В длинной процессии страдальцев мы видим и пророков, и Апостолов, и многих святых праведников и праведниц. Понятно, что их страдания не были наказанием Господним. Они пострадали из-за грехов, но - не своих. Так же и Тот Безгрешный, Который принял величайшие муки, мучим был и в самом деле за грехи, но не за Свои, а всего рода людского. Святая Русь страдает, разумеется, за грехи, но чьи они - вот в чем вопрос. Вы прекрасный знаток Священного Писания, так вспомните, как Господь растолковал евреям гибель восемнадцати человек, которых придавила упавшая стена Силоамская. Он сказал, что эти люди погибли не потому, что были самыми грешными и самыми виновными из всех жителей Иерусалима, но потому, чтобы гибелью своей заставить одуматься более грешных. *Нет, говорю вам, но, если не покаетесь, все так же погибнете* (Лк.13:5).

Неужели Россия грешнее всех стран, если она испытывает самые тяжелые страдания? Всему миру ясно, что, во-первых, русский народ горит в огне мук, как некогда три отрока в печи вавилонской; и, во-вторых, безбожные материалистические теории, которые и разожгли тот огонь в России, возникли не в православной Руси, но на землях народов не-православных. Все остальное есть тайна промысла Божиего. И в эту страшную тайну мы не можем глубоко вникать. Можно лишь искать сравнение мучениям русских в судьбе праведного многострадального Иова, чье страдание пошло на пользу тогда и идет на пользу сейчас многим и многим. Можно усмотреть в мучениях России знак Божий всем остальным народам, чтобы они остерегались материализма в теории и практике, в мыслях и на деле. Все благородные души в миру доказывали на протяжении двух прошедших столетий безумность и пагубность этих теорий. Но их слова не смогли никого убедить. Поэтому и был попущен ужас этих теорий на практике. Как некогда Силоамская башня, упав, раздавила тех восемнадцать несчастных, так и современная башня из ложных идей и теорий обрушилась на великий русский народ, чтобы весь род людской прорезвел и отказался от этих губительных и уничтожающих души теорий. Но кто бы решился утверждать, что эта современная башня лжи обрушилась на Россию потому, что Россия грешнее других народов? Мне кажется, что я и в наши дни слышу грозное предсторожение Христа: *Нет, говорю вам, но, если не покаетесь, все так же погибнете*, о племена и народы! Помня об этом предостережении, нам следует изучить опыт прошлого. Ни одна революция не завершилась тем, с чего началась. Этому учит нас опыт истории народов мира. Зачастую то, что вначале революция рушит и гонит, в конце достигает настоящего триумфа. Это, безусловно, относится к вере Христовой, гонимой, но не изгнанной, оплеванной, но чистой, битой, но не убитой. Ясно одно: и славянская, и мировая миссия России не в том, что сейчас в России творится, но в том, что грядет после революции.

Во всяком случае, сегодняшнее мучение русского народа в огне пойдет миру только на пользу. Безусловно, русский народ выйдет из того огня более святым, более сильным и более славным, чем был прежде. И простой кузнец сует железо в огонь не для того, чтобы наказать его, но чтобы закалить его и выковать что-то нужное. Мы думаем и верим, что и Творец пустил этот великий народ в огонь страданий не для того, чтобы казнить его, но чтобы его страшным примером предостеречь и вразумить другие народы, а его - русский народ - весьма прославить перед небом и землей.

Мир вам и здоровье от Господа!

Письмо восемнадцатое.

Одному православному из новоначальных, которого ругают все домашние

Пока ты не начал Богу молиться, ты всем был мил, а теперь ты вдруг оказался в своем доме, как среди вражеского лагеря. Раньше ты и пил, и курил, и понемногу воровал, и ругался, и пролеживал бока в рабочие дни, и творил другие дела, противные Богу и почтенным людям. И все-таки тогда ты был всем своим мил. А когда ты пошел путем

правды, Богопочтания и молитвы, тотчас на тебя все набросились, как осы.

Радуйся, брат, радуйся сто раз! Разве ты не видишь, что в вашем доме зазвучала Благая Весть. В том самом доме, где до сих пор рассуждали лишь о налогах и работе, о ворах и сообщниках, начало исполняться пророчество Евангельское. Ваш дом вознесся до небес, превратился в сцену для христианской драмы, перенесясь во времена Апостолов и мучеников. В крохотном пространстве вашего дома вершится история Церкви. Вот пророчества Христа, которые бесконечное число раз уже сбывались на этой планете и которые теперь начинают сбываться в вашем доме:

И будете ненавидимы всеми за имя Мое; претерпевший же до конца спасется (Мф.10:22).

И враги человеку - домашние его (Мф.10:36).

Блаженны плачущие ныне, ибо воссмеяетесь. Блаженны вы, когда возненавидят вас люди и когда отлучат вас, и будут поносить, и пронесут имя ваше, как бесчестное, за Сына Человеческого (Лк.6:21-22).

Истинно, истинно говорю вам: вы восплачите и взорыдете, а мир возрадуется; вы печальны будете, но печаль ваша в радость будет (Ин.16:20).

Что может быть яснее этих пророчеств?! Смотри, они исполняются и сегодня, у твоего очага, с тобой. Поэтому принимай всю брань в твой адрес не как брань, а как награду, как орден. Знай, что гонители твои раскаются, хулители твои замолкнут, а ты возрадуешься. Нынче ты последний в доме отца твоего, а скоро будешь первый. А те, что тебя гонят, будут служить тебе. Так было предсказано и исполнилось тысячи раз в тысяче мест.

Мир тебе и благословение от Господа!

Письмо двадцать первое.

Некому человеку, которому отвечают злом на добро

Ты жалуешься, что люди стали злыми. Совершенно невозможно встретить доброго человека. Да еще удивляешься, как это Господь терпит таких людей и все еще не положил конец их бытию. Тебя поразило, когда ты вдруг услышал точно такую же жалобу от своего соседа. И он говорит, что не стало добрых людей и что он чувствует себя совершенно одиноким на пути правды и истины. Так значит, он тебя не знает и ты с ним незнаком. А если бы вы, два добрых человека, познакомились, вы бы оба изменили свое мнение, и ваша скорбь обернулась бы радостью. Христос говорил ученикам Своим: *“И будете вы печальны, но печаль ваша повернется на радость”*.

Я назову тебе имя другого доброго человека из твоего города, ты его поищи. И когда вы вдвоем встанете рядом на молитву, просите Господа, чтобы Он вам открыл и других добрых людей, живущих поблизости от вас. Я верю, что вам откроется множество людей, сейчас неизвестных. Люди подобны золотым приискам, а на прииске, как известно, нужно вырыть довольно глубокую шахту, чтобы обнаружить скрытые в глубине самородки. Тakov закон вселенной: чем вещь драгоценнее, тем лучше она скрыта. Если бы праведный Лот из Содома пожаловался на то, на что вы жалуетесь, ему бы поверили. Однако трудно поверить, что в христианском городе, где проповедуется Евангелие и совершаются Литургия, нет больше ни одного добродетельного человека.

Говоришь, что соседи тебя не любят. Любое твоё доброе дело они высмеивают и толкуют превратно. Осыпают тебя издевками, где бы ты ни появился. И ты с огорчением спрашиваешь: *“За что? Почему и до каких пор это будет продолжаться?”* Да потому, что они не познали истины, не ищут ее, не желают ее. Они рабы лжи, ложных мыслей, ложных чувств, дурных привычек. Господь сказал: *“Вы познаете истину, и истина вас освободит*. Это относится и к соседям твоим. Если бы они познали истину, они бы радовались твоей добродетели, как своей. Если бы они не были рабами того, кого Создатель назвал отцом лжи, они имели бы в себе божественную свободу, чтобы видеть правду, судить праведно и радоваться всякому доброму человеку. Однако эти святые слова Господа о познании истины как об условии свободы относятся и к тебе. Если ты познаешь истину еще глубже, чем знаешь сейчас, ты не станешь обращать внимания на тех, кто тебя ненавидит, ругает, высмеивает и даже оскорбляет. В древности у одного мудреца среди других учеников был один богатый и гордый юно-



ша, который из-за любого бранного слова готов был драться насмерть. Чтобы излечить его от гордости и высокомерия, мудрец наложил на него такую епитимию: велел ему ходить по свету три года и просить людей ругать его, а каждому, кто пожелал бы его обругать, платил бы. Юноша покорился приказу учителя и отправился в путь. Так ходил он и платил всякому, кто согласился бы его обругать. Когда прошло три года, он вернулся к учителю, но в воротах ему встретился сторож, рассерженный на кого-то другого, который набросился на него со страшной бранью. Наш путник, вместо того, чтобы обозлиться, весело рассмеялся. Удивленный сторож спросил, почему он смеется? А закаленный ученик ответил: *“Три года я платил любому, кто меня хоть немного обругал, а ты меня обругал крепче всех остальных и совершенно бесплатно!”* Когда мудрец увидел, что его ученик понял свою ошибку и исправился, он весьма обрадовался и похвалил его перед всеми.

А ты прочитай из Нагорной проповеди одиннадцатый стих, возрадуйся и возвеселись, ибо велика будет твоя плата на небесах.

Мир тебе и благословение от Господа!

Письмо двадцать второе.

Одной сиротинушке, которая спрашивает: почему в Евангелии не говорится о счастье?

Как же, душенька, не говорится? О чем же в Евангелии говорится больше, чем о счастье людей?! Мне кажется, что Евангелие можно назвать Книгой счастья, а науку Христову - наукой о счастье. Тебя несколько смущило, что в Евангелии не пишется именно слово “счастье”. Но вместо этого слова там приводятся другие слова, например: блаженство, радость, веселье, рай, спасение, вечная жизнь. Слово “блаженство” означает наивысшее счастье. Теперь, когда это знаешь, перечтай проповедь Господнюю о блаженных в Евангелии от Матфея. Первая наука, объявленная Христом людям, была наука о счастье. Эту науку Православная Церковь всегда повторяет людям в начале Литургии пением *Блаженны*. По науке Христовой блаженны, или счастливы, те, которые:

- скрушаются духом пред Господом, ибо их есть Царство Небесное;
- слезами омыают молитвы свои, ибо они утешаются непреходящим утешением;
- кротки и незлобивы как агнцы, ибо они наследуют землю живых;
- алчущие и жаждущие правды Божией, ибо они насыщаются небесной правдой;
- милостивые сердцем и рукой, ибо их помилует рука Господня;
- чистые сердцем, ибо они увидят Царя и Отца своего Небесного;
- гонимые за правду демонами и людьми, ибо их будет Царство вечной правды;
- опозоренные и оклеветанные ради Христа, ибо они будут радоваться и веселиться в отечестве ангелов.

А вместе с ними будут счастливы и те, что:

- веруют в Спасителя своего, ибо будут спасены;
- горят любовью к Творцу и творениям Его, ибо будут увенчаны славой небесной;
- жертвуют жизнью земной, ибо получат жизнь вечную.

Святитель Николай Велимирович. О трех самых важных вещах.

Таково истинное счастье, счастье без обмана, которое Господь наш открыл и объявил роду людскому. За такое счастье цари отдавали свои короны, богачи - свое богатство, мученики - свои жизни, причем так легко, как деревья осенью отдают свои листья. Однако тот, кто не вкусила хоть малую толику этого счастья, вряд ли пожертвует ради него даже восковую свечку.

А ты, сиротинушка Божия, не отчаяйся из-за своего счастья. Осталась ты одна, без родных и друзей. "Врата земного счастья затворены для тебя". Так пишешь ты, больше слезами, чем чернилами. Но разве ты не задумываешься, что все это про мыслом Отца твоего Небесного, чтобы ты оборотилась к вратам вечного счастья. Господь часто, именно часто, затворяет перед людьми врата обманчивого счастья, но врата истинного счастья Он держит всегда открытыми перед всеми и для всех, кто сам пожелает войти. Войди и ты, дщерь Христова. Стоит тебе лишь заглянуть через те врата, заметишь Царство счастливых, отчество блаженных. Ты увидишь небеса, полные угодников и праведников Божиих, которые на земле вкусили счастья Христа, а на небесах продолжили пить преполнной чашей. Когда ты все это почувствуешь и духом всмотришься, больше ни на минуту не останешься одноком, ибо обретешь бесчисленную семью Божию на небесах и сможешь назвать их своими братьями, сестрами, родными и друзьями.

Радуйся и веселись от Господа!

Письмо двадцать третье.

Одному леснику о крыльях Иоанна Предтечи

Ты написал мне, что родился и жил в северной Сербии, но по служебным делам должен был переселиться в Македонию. Фамильную икону Иоанна Крестителя ты оставил дома, старушке-матери и сестрам. В Македонии ты заказал себе у мастеров-дуборезов новую икону Иоанна Предтечи. Однако, к твоему величайшему удивлению, иконописец изобразил святого Иоанна с крыльями. Ты был в недоумении, но мастера объяснили тебе, что так Креститель Господень изображен повсюду в здешних древнейших храмах, следуя византийским традициям. Тогда ты пошел по церквям македонским, увидел это воочию, убедился и - удивился. Вот и спрашиваешь меня: почему святого Иоанна Предтечу пишут с крыльями?

Ты знаешь - да знаешь ли? - что только ангелов Господних изображают с крыльями. А пишут их так потому, что они - бестелесные духи, легко исполняющие все дела, куда бы их Творец ни послал. А теперь слушай свидетельство Христово об Иоанне: он был тот, о ком написано: *Вот, Я посылаю Ангела Моего, и он приготовит путь предо Мною* (Мал.3:1). Это написал богоухновенный пророк Божий Малахия. Значит, святой Иоанн был назван ангелом Божиим и пророками Мессии, и Самим Мессией. И действительно, служба Иоанна была подобна службе ангелов небесных. Когда Спаситель мира родился в Вифлееме, именно ангелы объявили о Его Рождестве пастухам и позвали их, чтобы они радовались и славили Бога. Прошло тридцать лет, и Иисус Христос появился на Иордане, чтобы начать Свой спасительный труд. Тогда святой Иоанн объявил о Спасителе, указал на Него народу, призывая собравшихся к покаянию и очищению, чтобы они удостоились чести принять Его - Мессию, Спасителя.

Значит, святой Иоанн Креститель назван ангелом в Священном Писании и нес ангельскую службу в истории спасения человечества. Вот почему православные иконописцы с древнейших времен часто изображали Предтечу Христа в виде ангела с крыльями.

Да защитит тебя твой крылатый ангел Иоанн Предтеча крылом своим от всякого зла! Аминь.

Письмо двадцать девятое.

Одному диакону о суеверии безбожников

Встретился ты, пишешь, с человеком, который не верит в Бога, но, между тем, полон суеверий. Он тебе признался, что никогда не верил в Бога, и с детства протягивал ладони цыганкам, чтобы ему погадали. Он и сейчас так же поступает и с жаром доказывает, что гадалки знают больше, чем все академии наук. Кроме того, он боится "злого глаза" и поэтому всегда идет по улицам, смотря в землю. Вторник он считает роковым днем и в тот деньничего не делает и не выходит из дома. От числа

"13" бежит, как от огня. Однажды кто-то из сослуживцев пошалил и написал "13" на его столе. Так тот вскочил и опрокинул стол на незадачливого шалуна, хотя на вид он почтенный человек, богатый и образованный.

Так что тебя удивляет, брат-диакон? То ли, что безбожие и суеверие идут рядом? Однако эта неестественность совершенно естественна. Ито, и другое - ложь, оба происходят от того, кого самые истинные уста назвали отцом лжи. Истина всегда истинна, всегда постоянна, всегда неизменна, а ложь - как хамелеон, меняющий свой цвет. Дружба между безбожием и суеверием - это не парадокс, как тебе кажется, но нечто совершенно согласующееся, подходящее друг к другу, как рама к картине. Всякое безбожие накрепко вставлено в раму суеверия. Одна ложь постоянно гостит у другой.

Когда царь Саул отказался от послушания Богу и Самуилу, пророку Божиemu, он отправился к гадалке в Аэндор, чтобы узнать правду и выслушать совет. Филипп, король французский, барабанился двумя вещами: атеизмом и умением гадать на кофейной гуще. Разве не читал ты в Священном Писании, как Пилат и Ирод, две лжи, помирились перед судом и послали Истину на смерть? *И сделались в тот день Пилат и Ирод друзьями между собою, ибо прежде были во вражде друг с другом* (Лк.23:12). И сегодня две лжи зачастую мирятся между собой, когда им предстоит борьба против истины. Вспомни о суеверии безбожных евреев, когда они хотели во что бы то ни стало убить Христа! *От Каиафы повели Иисуса в преторию, чтобы не оскверниться, но чтобы (можно было) есть пасху* (Ин.18:28). Ибо был праздник. Убить невинного человека их не оскверняло, а войти в праздник в зал суда осквернило бы! Точно то же самое произошло в России после того, как к власти пришли безбожники. Тех, что отвергли веру, сразу же затопило суеверие, вышедшее из берегов. Они, несчастные, и не догадываются, что, отвергнув истинного Бога, предали себя во власть архипротивника Божиего, того тайного актера, который назван *кровным врагом человечества от начала... ложью и отцом лжи*. Об этом не догадывается и твой знакомый, который отпал от Бога и заменил Его цыганской гадалкой. Христос воскресе!

Письмо тридцать третье.

Пожилому рабочему-печатнику о целовании руки священнику

Преставился Ваш старый священник, а на его место прислан был совсем молодой богослов. Священнику-старику Вы с радостью целовали руку, но Вам как-то неприятно целовать руку священнику, который гораздо моложе Вас. Послушайте, я расскажу Вам притчу о князе Милоше. Как-то один молодой поп служил Литургию во дворцовой церкви Крагуевца в присутствии князя Милоша. Старый князь был необыкновенно набожен. Служба в церкви никогда не начиналась, пока он не придет. В церкви он стоял на своем месте, как в землю вкопанный, и сокрушенno молился Богу. Когда молодой священник закончил службу, он вынес перед князем крест и просфору. Князь приложился к кресту и хотел было поцеловать руку священника. Однако молодой человек отдернул руку, как бы стыдясь, что ему Государь державы почтенного возраста станет целовать руку. Князь Милош взглянул на него и велел: "Дай руку! Я целую не твою руку, но почитаю твой сан, который старше и тебя, и меня".

Этим, думаю, все сказано и объяснено. Старый князь сказал тогда в церкви богоухновенные слова. Подумайте сами: если вашему священнику 25 лет, то его сану почти 2000 лет. Когда Вы целуете ему руку, Вы почитаете сан, который от Апостолов Христовых перешел ко многим служителям алтаря Божиего. А прикладываясь к сану священника, Вы подходите под благословение всех великих святых и достойных духовников, которые носили этот сан от Апостолов до наших дней. Этим самым Вы целуете руку святого Николая Угодника, святого Саввы, святого Василия и многих-многих других, которые на земле были украшением земли, а теперь на небесах - украшение небес, которых называли "земными ангелами и небесными людьми". Поэтому целование руки священника - это не обычный поцелуй, но, по словам Апостола Павла, *святое целование*.

Так целуйте, не стесняясь, руку, которая благословляет, и сан, который благословлен Духом Святым. Целовать руку человека моложе себя (по возрасту), как и слушать слова человека моложе себя, полезно еще и потому, что защищает нас от гордости и учит смирению.

Мир Вам и радость от Господа!

Письмо тридцать четвертое.

Одной женщине о сумасшедших

Пишешь, как много ты претерпела от своего мужа. Он и ругал тебя, и выгонял из дома, а порой и бил. Но с молитвой ко Всевидящему и надеясь на Него, ты находила силы все терпеть, никогда никому не жалуясь и не "вынося сор из избы". Страдание смягчило твою душу, искоренило всякую гордость и еще сильнее привязало к Богу живому. Одно время ты думала, что сойдешь с ума. Между тем, ты не сошла с ума - он потерял разум, муж твой. Сейчас ты беспокоишься о его душе и спрашиваешь: будет ли вообще безумным спасение?

Когда веришь в Бога и Божий промысел, веруй полностью и до конца. Если, по словам Христа, *ни один воробей не может упасть на землю без Отца нашего*, то как же человек может впасть в муку, болезнь и смерть без воли Его? А главная воля Божия в отношении людей - чтобы все люди спаслись. Значит, и безумие попущено твоему мужу ради его спасения. Если бы Всемилостивый Спаситель не желал ему спасения, Он не поразил бы его такой страшной болезнью, но ударил бы его смертью среди грехов его. Всякой болезнью и муками небесный Врач врачует души людские. Поэтому нужно жалеть не столько тех, что тяжко болели, а потом умерли, сколько тех, телесно здоровых, которых смерть застала в грехах. Сказано Господом: "Где застану, там и судить буду". Если в грехе - тогда наказание, если в покаянии - тогда прощение и награда. Но ты можешь сказать, что муж сейчас не может ни каяться, ни Богу молиться. Поэтому ты должна молиться за него и приносить жертвы от его имени. Он в сегодняшнем состоянии может только страдать, себе во спасение, а другим в остроту. Любая больница перстом указывает на Господа, причем ни одна так явно, как больница для душевнобольных.

Надейся на Господа и будь спокойна!

Письмо тридцать пятое.

Анонимному автору о том, что такого особенно го сделал Христос

Вы пишете мне анонимно, скрывая свое имя, и хотите получить открытый ответ, с именем. Прекрасно, я не бегу от ответа. Но сам тот факт, что Вы, господин или госпожа, не знаете, как Вас называть, стыдитесь или страшитесь своего вопроса, показывает, что Ваш вопрос - и не вопрос вовсе, а голословное обвинение. Вы с насмешкой спрашиваете: "Что такое, поистине чудесное, створил Христос, что мы должны Ему верить? Ведь Он, - говорите Вы, - не изобрел ни телеграф, ни паровой котел, ни граммофон, ни аэроплан - так что Он тогда сделал?"

Действительно, ни одной из этих вещей Спаситель мира не открыл людям. Если бы Он в этих предметах видел спасение людей, без сомнения, Он бы их открыл, причем не только те, что вы перечислили, но и сотни других. Однако Он думал иначе, чем Вы, и в другом видел спасение людей. Он открыл некий совершенно новый и бесконечно широкий мир - Царство Небесное - и показал путь всем нам, пребывающим в своем ничтожном мире, как достичь того мира. Впрочем, Ваш вопрос совсем не нов. Такой вопрос задали язычники в Александрии одному христианину, которогосыпали бранью и насмешками, посыпая на муки. Наконец, спросили его: "Что этот ваш Христос сделал такого особенного, что вы Его так прославляете?" Дивный последователь Христа им на это ответил: "То, что меня не трогают ваши оскорблении и издевательства".

Письмо тридцать шестое.

Одному начальнику о вере в природу

Вы хотели бы иметь некую "новую веру", и поэтому предлагаете веру в природу и ее законы. Если бы не были так скучны Ваши познания в историческом прошлом всех европейских крещеных народов, Вам было бы ясно, насколько ваши поиски стары и необоснованы. То, что предлагаете Вы,

Святитель Николай Велимирович. О трех самых важных вещах.

совсем не "новое и небывалое", потому что именно в это как раз и верили наши давние предки-язычники до крещения. Та вера, которой мы сейчас придерживаемся, вера христианская, есть новая вера по сравнению с той старой языческой верой. Так значит, если Вы хотите "новую веру", так она у Вас уже есть. Но если Вы хотите веру в природу и природные стихии, то это значит, что Вы хотите не "новую веру", но старую-престарую. Послушайте, как Апостол Павел прекрасно сказал в Послании к Галатам: *так и мы, доколе были в детстве, были порабощены вещественным началам мира*, и далее он с укором добавляет: *ныне же, познав Бога, или, лучше, получив познание от Бога, для чего возвращаетесь опять к немощным и бедным вещественным началам и хотите еще снова поработить себя им?* Неужели вы не видите, куда идете? Наши темные предки тысячи лет пребывали во мраке язычества, рабски поклоняясь материальным стихиям природы. Они едва сумели вырваться из пасти материи и вознеслись до высоты духовного Божества и до высоты Сына Бога живого и единого. А теперь вы хотите вернуться назад и погрузиться во мрак и в то же рабство! Что такое природа, как не инструмент Божий?! Да она лишь слабая былинка перед Всемогущим Господом. И вы хотите жизнь свою отделить от Всемогущего Бога и связать ее с немощной былинкой! Что главное: горшок или горшечник? Вы цените горшок выше гончара. Это происходит из-за слабого зрения и от страха. Вы боитесь ветров вселенских, что гонят прах, и от страха хотите поклоняться этому праху наподобие своих древних предков-идолов-поклонников. Разве не видите, что даже дух человеческий оказывается сильнее природы, а что же говорить о Духе Божием? Зачем же Вы тогда пытаетесь дух человеческий бросить под ноги материю? Разве хозяин будет рабом слуги?

Отрекитесь от недостойных и ничтожных мыслей славян-язычников. С такими мыслями они были и остались дикими народами на протяжении тысячелетий. Как бабочка не превращается опять в куколку, из которой вышла, так и нам нет пути назад, в истрившие раковины старой языческой веры.

Да просветит Вас Христос светом Своим!

Письмо тридцать седьмое.

Госпоже N, спрашивающей: почему дети страдают за грехи родителей?

Вы написали мне о злой судьбе своей племянницы. Говорите, что ее страдания необъяснимы. Ее муж, чиновник, заразившийся дурной болезнью, умер в сумасшедшем доме. Она заразилась от мужа, и теперь и она в лечебнице. Вы знаете ее как добрую и порядочную женщину и удивляйтесь, как Всезнающий Господь мог вообще допустить такой брак, где невинность и добродетель испытывают такие жестокие муки? Если Ваша родственница действительно добродетельна, честна и невинна, тогда ее страдания, по-видимому, вызваны не ее личным грехом. Тогда причину следует искать в грехах ее родителей. Ибо сказано о Всевышнем, что Он наказывает вину отцов в детях и в детях детей до третьего и четвертого рода (Исх.34:7). Знаю, Вы на это ответите так же, как зачастую говорят и другие: почему дети страдают за грехи родителей? Позвольте и мне Вас спросить: а как бы иначе Господь Бог устрашил людей, чтобы они не грешили, если бы наказание за их грехи не переносил бы на детей? Наш народ на собственном опыте убедился, что дети страдают за грехи родителей. Поэтому так часто слышно предупреждение тому, кто задумал лжесвидетельство или другое неправедное дело: "Остановись, ведь у тебя дети!" Эта библейская истинна, впрочем, находит отражение и в обычном законодательстве, в том смысле, что из-за преступления родителя и дети теряют имущество. Кроме того, теряют и в смысле морали, теряют репутацию, зачастую не только сыновья, но и внуки, и правнуки. Недавно у нас был такой случай. Кто-то посватал девушку, но как только узнал, что отец невесты сидел в тюрьме, отказался жениться.

Однако не нужно отчаиваться из-за этого. Все это не слепая судьба. Всемилостивый Господь может пресечь наказание на детях, если будет показано истинное покаяние и молитва к Нему, Отцу Небесному, о прощении. Мать святого Фанурия

была непорядочной женщиной, однако сына наказание за грехи матери не постигло. Его не только не постигло наказание, но он стал святым. Фанурий, понимая, что мать грешна, непрестанно молился Богу о ней. Молитесь и Вы Богу за родителей племянницы. Когда Господь простит умерших грешников, тогда их грех не ляжет тяжким бременем на плечи потомков. В этом и есть смысл молитвы за умерших - чтобы Господь прощил им грехи и чтобы, следовательно, наказание не пало бы на их потомков.

Мир Вам и милость от Господа!

Письмо сорок первое.

Богатой госпоже о безработном соседе

По соседству с Вами живет один человек, "старателый, почтенный, надежный", по Вашим собственным словам, но теперь он без работы и без куска хлеба. Вы спрашиваете, могут ли ему помочь отсюда, из Охридской епархии? Могут - могут и помогут. Охрид поддержит его своей лептой. Однако почему бы Вам самой не помочь ему, ведь Вы богаты. Вам предоставляется удивительная возможность накормить голодного и исполнить Евангельскую заповедь. Почему же Вы такую удивительную возможность уступаете другому и предлагаете другому спасение души, которое Вам послал Господь? Тот человек находится от Охрида за тысячу километров, а от Вашего дома не будет и ста метров. "Надоел мне этот назойливый попрошайка", - пишете Вы. Поверьте, и Господу надоело терпеть богачей, которые только принимают, но не раздают. Сердце того бедняка разъедает тоска и стыд (и стыд гораздо мучительнее) от того, что он должен обивать чужие пороги и просить кусок хлеба. Не читаем ли мы каждый день *Отче наш* и не просим ли у Отца Небесного *хлеб наш*? Но некоторые из нас, лишь только примут *хлеб наш*, говорят: "Хлеб мой!" Разве это по-христиански?! Разве за этот наш обман Христос претерпел муки на Кресте? Нет, ни в коем случае! В миг кровавой драмы Он мыслил и говорил, что Отец Небесный - это наш Отец, и хлеб Его - хлеб для всех нас. Поэтому когда голодный человек просит хлеба, он имеет на это свое христианское право. И когда имущий дает, он отдает по христианской обязанности, ибо творить милостию есть такая же строгая заповедь Божия, как; и заповедь не убий. Впрочем, опыт учит нас, что лучше давать, пока голодный просит, чем ждать, пока он начнет отнимать то, что принадлежит ему по праву.

Подумайте еще раз о словах Господа: *Отче наш и хлеб наш*. И когда постигнете всю глубину и силу этих слов, легко спасете и свою душу, и жизнь Вашего "старателя, почтенного и надежного", но голодного соседа.

Письмо сорок девятое.

Одному торговцу о плодах поста

"Отчего многие люди не постыся?", - спрашиваете Вы. Да потому, что не знают плодов поста. Органы здравоохранения нашей державы должны были бы рекомендовать соблюдать пост точно так же, как это делает Церковь Православная. Плоды поста велики и удивительны не только с духовной точки зрения, но полезны и для тела. В доказательство плодотворных результатов поста можно привести множество примеров, но я остановлюсь только на одном. Вот что пишет одна пожилая женщина, вдова из Вены. "В прошлом году, на Троицу, я начала поститься. Я решила, что если в церковь хожу и Богу молюсь, то нужно и пост держать. Покуда муж мой был жив, мы поста не соблюдали. Мы так часто болели, что никогда оба сразу здоровы не были: только один поднимется с больничной койки, как другой сляжет в постель. И так прошла почти вся жизнь. Все это время я постоянно злилась на весь свет. Малейшая обида от кого бы то ни было доводила меня до бешенства. Я боялась всего на свете, даже своих мыслей и предчувствий. Однако с тех пор, как я стала поститься (как раз на Троицу год миновал), я испытываю спокойствие и умиротворенность: на душе радость, в теле легкость.Никто и ничто не может меня разозлить. Вся душа моя переполнена церковными песнопениями и молитвами. Сны мои прекрасны и благостны. Живу я сейчас у своей вполне обеспеченной подруги, сама ничего не имею, но чувствую себя так, словно весь мир - мой. Я совершенно здорова, хотя в преклонном возрасте. Я ничего не боюсь, даже смерти. Единственное, чего жажду, так это тишины, поста и молитвы. Только в этом нахожу полное счастье".

Так говорит о себе одна старица из Вены. Своим опытом она в наши дни подтверждает правильность евангельской науки и вековой опыт Церкви.

ПРИТЧИ

Чем выше человек взирается на гору, тем больший обзор открывается ему. Если не можешь в христианстве найти ответ на свой вопрос, это говорит не о скучности учения, а о скучности твоего познания этого учения.

Благодаря вере в Бога человек побеждает зло. А маловерный не способен даже защититься.

Не испив воды, не утолишь жажды. Без раскаяния и исповеди не избавишься от греха.

В служении Господу нет места человекоугодничеству.

И лекарством можно отравить. Не определяй меру своего духовного подвига без священника.

Доверие завоевывается выполнением обещаний.

Соль узнается по солености, сила духа - по крепости устоеv.

Как не разрушить каменной стены, кидая в нее песок, так бессильно колдовство против крепких верою в Бога.

Сомнение в истинности Священного писания есть семя зла. Прорастая в душе, оно порождает неверие. Заглуши этот смертоносный росток и убереги себя от погибели.

Хотел червь съесть плод, да птица червя склевала.

Не слушай людей, пророчащих тебе несчастье, ибо дело вершится не по словам человеческим, а по воле Господа.

Что может помочь человеку сломить стыд и признаться священнику в низменных грехах? Мысли о будущих мучениях за не исповеданные грехи.

Шагами вседозволенности удаляются от Бога.

Человек, слушающий сплетни и клевету, уподобляется хозяину, позволяющему вносить в свой дом мусор.

Не вверяй свою душу чародеям, экстрасенсам, астрологам и другой нечисти, ибо уподобишься купцу, вверившему богатство свое разбойникам.

Не оправдываясь, взыщешь прощение, но покаявшись.

Труды во славу Божию увенчиваются нетленным венцом; труды во славу свою увенчиваются тленным венцом. Насколько вечность значительнее мгновения, настолько достоинство первой награды выше достоинства второй.

*Как на падаль слетаются вороны, так вокруг злого человека кружатся бесы.

Ищущий выгоды в дружбе — предатель.

Кто верит в приметы, подобен бегущему по льду: надеется устоять, а все падает.

Угождающий севе не может угодить Богу.

Будет ли волк охранять ягненка? Не прельщайся лживыми обещаниями захарей. Суть их дела: ввергнуть человека в погибель, якобы спасая его.

Как невозможно согреться от очага, нарисованного на холсте, так невозможно получить благодать Святого Духа от людей, не имеющих апостольского руководства.

Покровитель непервоного брака — бес блуда. А что он может дать доброго семье, если он слуга сатаны?

Редакция:

Поместный Собор

Рег. ПИ № 7717214 от 30.12.2003 г.
Издательский комитет ПРЦ

Редакционная коллегия:

Игумен Иннокентий

Игумен Илия Игумен Иоанн

Адрес редакции: 105005.

г Москва, ул.Радио д.12 стр.1,

Издательский отдел

тел. +7 (095) 267-97-75

факс +7 (095) 261-56-07

Адрес сайта ПРЦ в ИНТЕРНЕТ:

<http://sinodipc.ru>

Макет и верстка: Издат.отдел

ПРЦ Логачёв Александр

Литературный редактор

Чернушкина Надежда

Рукописи не рецензируются и

не возвращаются

Номер подписан к печати 10.3.05 г.

Распространяется бесплатно.

Отпечатано в ЗАО "Красногорская типография"